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นโยบายส่งเสริมการลงทุนท่ีควรรู้ส าหรบัผูป้ระกอบการ

นางสาวกาญจนา นพพันธ์
ผู้อ านวยการศูนย์บริการลงทุน

ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI)
3 ธันวาคม 2562
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มาตรการพิเศษเพ่ือส่งเสริมการลงทุน

• มาตรการเร่งรดัการลงทนุ (Thailand Plus)

• มาตรการสนับสนุนการฝึกอบรม
โครงการลงทนุใหม่
หรือโครงการขยาย

น าโครงการท่ีมีอยู่
เดิมมาขอรบัส่งเสริม

• มาตรการปรบัปรงุประสิทธิภาพการผลิต

• มาตรการส่งเสริมเศรษฐกิจฐานราก

• มาตรการสนับสนุนการจดัตัง้สถาบนัเพ่ือพฒันา
บคุลากรทกัษะสงู
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หมวด
1-7

ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบคุคล ยกเว้นอากร
น าเข้า

เครื่องจกัร

ยกเว้นอากรน าเข้าวตัถดิุบท่ีใช้
ผลิตเพ่ือส่งออก + Non-tax
(ท่ีดิน/Visa/Work Permit)

ผูป้ระกอบการทัว่ไป
วงเงินยกเว้น 100%

SMEs
วงเงินยกเว้น 200%

A1 8 ปี (No Cap) 8 ปี (No Cap) ✓ ✓

A2 8 ปี 8 ปี ✓ ✓

A3 5 ปี 5 ปี ✓ ✓

A4 3 ปี 3 ปี ✓ ✓

B1 - - ✓ ✓

B2 - - ✓

หมวด 8 10 ปี ✓ ✓

สิทธิประโยชน์พืน้ฐานส าหรบัโครงการลงทุนใหม่/โครงการขยาย

* หากได้รบัสิทธิยกเว้นภาษีเงินได้นิติบคุคลเกินกว่า 8 ปี จะไม่สามารถรบัสิทธิลดหย่อนภาษีฯ เพ่ิมเติมได้
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กระบวนการตดัสินใจ

สิทธิประโยชน์การลงทุน1
2

คน

ก.คลงั/อว.: หกัค่าใช้จ่ายฝึกอบรม 2.5 เท่า
(อยูร่ะหวา่งเสนอ ครม.)

BOI/อว.: ปรบั merit ด้านฝึกอบรม และมาตรการ
สนับสนุนจดัตัง้สถาบนัการศึกษาศกัยภาพสงู

ก.คลงั/ อว.: หกัค่าใช้จ่ายจ้างบคุลากรทกัษะสงู 1.5 เท่า 
(อยูร่ะหวา่งเสนอ ครม.)

Ease of Doing Business

พณ.:  ลดข้อจ ากดัหุ้นต่างชาติในสาขาเป้าหมาย (อยูร่ะหวา่งพจิารณา)
BOI/ก.แรงงาน/สตม.: ปรบัปรงุ VISA/ Work Permit 

(อยูร่ะหวา่งด าเนินการ)

ท่ีดิน
กนอ.:  4 พืน้ท่ีส าหรบันักลงทนุเป้าหมาย 
(อมตะซติี ้ระยอง (จนี) ซพีจีซี ี(จนี) WHA ระยอง 
(เกาหล)ี ป่ินทอง ชลบุร ี(ญีปุ่่ น จนี เกาหล)ี)

ตลาด
พณ.:  ฟ้ืนฟคูวามตกลงการค้าเสรีไทย-EU, CPTPP

(อยูร่ะหวา่งด าเนินการ)
ส านักงบประมาณ: กองทนุช่วยเหลือภาคการผลิต/
บริการจากการเปิดเสรีการค้า (อยูร่ะหวา่งด าเนินการ)

ห่วงโซ่อุปทาน

ก.คลงั:  หกัลดหย่อน Automation 2 เท่า 
(อยูร่ะหวา่งเสนอ ครม.)

4

BOI: มาตรการเร่งรดัการลงทนุ

BOI: 1) ตัง้ คกก. ขบัเคล่ือนฯ (อยูร่ะหวา่งเสนอค าสัง่แต่งตัง้)
2) กกท. มอบอ านาจ BOI พิจารณาโครงการกลุ่ม B

4

5

6

7

3

Thailand Plus Package 
รองรบันักลงทุนย้ายฐานการผลิตเน่ืองจากได้รบัผลกระทบจากสงครามการค้า

(ตามมติคณะรฐัมนตรี วนัท่ี 10 ก.ย. 62)
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เงื่อนไข
• เป็นโครงการท่ีย่ืนขอรบัการส่งเสริมระหว่างวนัท่ี 20 ก.ย. 62 ถึงวนัท่ี 30 ธ.ค. 63

• เป็นโครงการท่ีมีเงินลงทุนไม่รวมค่าท่ีดินและทุนหมุนเวียน > 1,000 ล้านบาท

• มีการลงทุนจริงไม่น้อยกว่า 1,000 ล้านบาท ภายในวนัท่ี 30 ธนัวาคม 2564

• เป็นกิจการในกลุ่ม A1 - A3 ท่ีได้รบัสิทธิยกเว้นภาษีฯ รวมมาตรการอ่ืนแล้วไม่เกิน 8 ปี

• มีท่ีตัง้โครงการนอกกรงุเทพมหานคร (กิจการท่ีไม่เข้าข่าย ได้แก่ กิจการท่ีไม่มีท่ีตัง้ชดัเจนและ 6 
กิจการท่ีให้ส่งเสริมเฉพาะใน SEZ)

• ไม่มีการขยายเวลาการด าเนินงานในทุกขัน้ตอน (ตัง้แต่การตอบรบัมติถึงเปิดด าเนินการ)

• ต้องย่ืนขอเปิดด าเนินการภายในเวลาครบเปิดด าเนินการและก่อนส้ินสุดสิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ฯ
ทัง้ระยะเวลาและวงเงิน

เร่งรดัการลงทนุจริงของโครงการ
ขนาดใหญ่ในอตุสาหกรรมเป้าหมาย

เป้าหมาย

50%

เพ่ิมสิทธิลดหย่อน
ภาษีเงินได้นิติบคุคล 

5 ปี

สิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม

มาตรการเรง่รดัการลงทุน (Thailand Plus)



6

Merit ด้านการเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขนั ข้อ 2 และ 4

มาตรการส่งเสริมการลงทุนในกิจการพฒันาทรพัยากรมนุษย์

มาตรการส่งเสริมด้านการพฒันาทรพัยากรมนุษยใ์นปัจจบุนั

1

ศนูยบ์่มเพาะด้านนวตักรรม 
(Innovation Incubation Center)

กิจการสถานฝึกฝนวิชาชีพ

สถานศึกษาหรอืสถาบนั
อดุมศึกษาท่ีมีศกัยภาพสงู

8

และยกเว้นอากรขาเข้าเครื่องจกัร

ได้รบัยกเว้นภาษีเงินได้นิติบคุคล         ปี

(ไม่จ ากดัวงเงินยกเว้นภาษีฯ)

2

ประเภทเงินลงทนุ/ค่าใช้จ่าย
การคิดมลูค่าเงินลงทนุ/
ค่าใช้จ่าย ข้อ 2 และ 4

2. การสนับสนุนบคุลากร สถาบนัการศึกษา 
สถาบนัวิจยั หน่วยงานรฐัด้าน S&T

100%

4. การฝึกอบรมด้านเทคโนโลยีข ัน้สงู 200%

เกณฑข์ัน้ต า่
ยกเว้น CIT
เพ่ิมเติม

1% หรือ > 200 ลบ.* 1 ปี

2% หรือ > 400 ลบ.* 2 ปี

3% หรือ > 600 ลบ.* 3 ปี
*แล้วแต่มลูค่าใดต า่กว่า
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ให้สิทธิประโยชน์เพ่ิมเติมตามสดัส่วน
เงินลงทุน/ค่าใช้จ่ายดงัน้ี 

เกณฑข์ัน้ต า่
คิดจากเงินลงทนุ 1.-6. 

ต่อยอดขายรวม
ใน 3 ปีแรก

ระยะเวลา
ยกเว้น CIT 

เพ่ิมเติม + Cap
เพ่ิมขึน้ตามเงิน
ลงทนุ/ค่าใช้จ่าย

1.-6.

1% หรือ > 200 ลบ.
แล้วแต่มลูค่าใดต า่กว่า

1 ปี

2% หรือ > 400 ลบ.
แล้วแต่มลูค่าใดต า่กว่า

2 ปี

3% หรือ > 600 ลบ.
แล้วแต่มลูค่าใดต า่กว่า

3 ปี

กลุ่ม A1-A2 ท า Merit
ได้รบัยกเว้น CIT เกิน 8 ปีได้

Merit ด้านการเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขนั

ประเภทเงินลงทนุ/ค่าใช้จ่าย
Cap เพ่ิม 

(% ของเงินลงทุน/
ค่าใช้จ่าย 1.-6.)

1. R&D ทัง้ท าเอง ว่าจ้างผู้อ่ืนในประเทศ หรือ
ร่วมวิจยักบัองคก์รในต่างประเทศ

300%

2. สนับสนุนกองทุนพฒันาเทคโนโลยีและ
การสนับสนุนบุคลากร สถาบนัการศึกษา 
สถาบนัวิจยั หน่วยงานรฐัด้าน S&T

100%

3. ค่าธรรมเนียมการใช้สิทธิเทคโนโลยีท่ีพฒันา
จากแหล่งในประเทศ

200%

4. การฝึกอบรมด้านเทคโนโลยีขัน้สงู 200%

5. การพฒันา Local Supplier ท่ีมีหุ้นไทยไม่
น้อยกว่า 51% ในการฝึกอบรมเทคโนโลยีขัน้
สงู และการให้ความช่วยเหลือทางเทคนิค

200%

6. การออกแบบผลิตภณัฑแ์ละบรรจภุณัฑ ์ทัง้
ท าเอง หรือว่าจ้างผู้อ่ืนในประเทศ 

200%
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มาตรการสนับสนุนการฝึกอบรม

เงินลงทุน/ค่าใช้จ่าย
การคิดมลูค่าเงินลงทนุ/ค่าใช้จ่ายเพ่ือน าไปรวม

กบัวงเงินยกเว้นภาษีฯ ท่ีมีอยู่เดิม
(% ของเงินลงทนุ/ค่าใช้จ่ายจริง)

• ฝึกอบรมนักศึกษาตามโครงการ Work-Integrated Learning/สห
กิจศึกษา/ทวิภาคี (ด้านวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี)

100

• ฝึกอบรมในหลกัสตูรด้านเทคโนโลยีขัน้สงู/ทกัษะพิเศษซ่ึงเป็น
เป้าหมายท่ี กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจยัและ
นวตักรรม (อว.) รบัรอง (รวม in-house training)

200

ต้องย่ืนค าขอรบัสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติมภายในปี 2564 และก่อนส้ินสุดการยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคลทัง้ระยะเวลาและวงเงิน 

ต้องย่ืนเอกสารประกอบการพิจารณาท่ีเก่ียวข้อง เช่น บนัทึกความร่วมมือกบัสถาบนัการศึกษา 
และหลกัสตูร การฝึกอบรม เป็นต้น 

เงินลงทุนหรือค่าใช้จ่ายท่ีเกิดข้ึนก่อนส้ินสดุสิทธิการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเท่านัน้ ท่ีจะน าไป
ค านวณรวมในวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล

โดยไม่ก าหนดขัน้ต า่
ค่าใช้จ่ายต่อไปน้ี ให้นับรวมเป็นวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้ฯ
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มาตรการพิเศษเพ่ือให้สิทธิประโยชน์แก่โครงการท่ีมีอยู่เดิม
• เป็นโครงการท่ีไม่เคยได้รบัส่งเสริมการลงทนุมาก่อน หรือ

• เป็นโครงการท่ีเคยได้รบัส่งเสริมการลงทุนแต่ไม่ได้สิทธิภาษีเงินได้
นิติบคุคล (เช่น กิจการกลุ่ม B) หรือ

• เป็นโครงการท่ีเคยได้รบัส่งเสริมการลงทุนแต่สิทธิภาษีเงินได้นิติบคุคล 
ส้ินสดุแล้ว
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มาตรการส่งเสริมการปรบัปรงุประสิทธิภาพการผลิต
(ปรบัปรงุโครงการเดิมหรือปรบัปรงุสายการผลิตท่ีมีอยู่เดิม)

การประหยดัพลงังาน 
การใช้พลงังานทดแทน 
การลดผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดล้อม

การยกระดบัอตุสาหกรรม
เกษตรไปสู่มาตรฐาน

ระดบัสากลเช่น GAP, FSC, 
PEFCs, ISO 22000, ISO 

14061 (SFM) เป็นต้น

ต้องย่ืนขอรบัการส่งเสริมภายในปี 2563

การวิจยัและพฒันา หรือ
ออกแบบทางวิศวกรรม

เพ่ือปรบัปรงุประสิทธิภาพ

น าเครื่องจกัร / ระบบ
อตัโนมติั / ระบบดิจิทลั
มาใช้ปรบัปรงุ
สายการผลิตท่ีมีอยู่เดิม
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A
ผูส้นับสนุน หรือ
ร่วมด าเนินการ

B
ผูร้บั

การสนับสนุน

ยกเว้นภาษีเงินได้ 3 ปี

ในวงเงิน120%
ของเงินสนับสนุน

• B เป็นวิสาหกิจชุมชน
หรือสหกรณ์ท่ีขึ้น
ทะเบียนกบัหน่วยงาน
ท่ีเก่ียวข้อง/องคก์าร
ปกครองส่วนท้องถ่ิน

• B ต้องด าเนินกิจการ
ใน 3 กลุ่ม ได้แก่• เงินลงทนุ > 1 ลบ.เพ่ือสนับสนุน

- เครื่องจกัรและอุปกรณ์
- คา่ใชจ้า่ยในการฝึกอบรม

• มีความร่วมมือกบัท้องถ่ิน เกษตรแปรรปู

อตุสาหกรรมเบา

• A เป็นโครงการท่ีอยู่
ในประเภทกิจการท่ี
ขอรบัการส่งเสริมได้
ในปัจจบุนั และ

• เป็นโครงการท่ีเคย
ได้รบัการส่งเสริมแต่
ไม่เคยได้รบัสิทธิ
ประโยชน์ด้านภาษี
เงินได้นิติบคุคลหรือ
สิทธิฯ ส้ินสดุลงแล้ว

ท่องเท่ียวชุมชน

(สนับสนุนไม่น้อยกว่า 2 แสนบาทต่อราย)

ย่ืนค าขอรบัการส่งเสริมการลงทนุตามมาตรการส่งเสริมการลงทนุเศรษฐกิจฐานราก (F PA PP 39-01)

มาตรการส่งเสริมการลงทุนเศรษฐกิจฐานราก

จะต้องด าเนินการให้แล้วเสรจ็ภายใน 3 ปี
นับตัง้แต่วนัท่ีออกบตัรส่งเสริม

ตวัอย่างแนวทางในการสนับสนุน
- การน าเทคโนโลยีหรือนวตักรรมมาใช้ เช่น เครือ่งจกัรเทคโนโลยดีจิทิลั เพื่อยกระดบัการผลติ
- การฝึกอบรมเพ่ือยกระดบัเทคโนโลยีหรือมาตรฐานผลิต เช่น การใชปุ้๋ ยชวีภาพ การอบรมการออกแบบผลติภณัฑ์
- การพฒันาผลิตภณัฑช์ุมชนให้มีคณุภาพดี แสดงอตัลกัษณ์ของท้องถ่ิน เช่น การออกแบบและผลติบรรจุภณัฑ ์ 

การพฒันามาตรฐานความปลอดภยัอาหาร
- น าเทคโนโลยีดิจิทลัมาช่วยสนับสนุนการพฒันากิจการท่องเท่ียวชุมชน ส่งเสรมิการใชศ้กัยภาพ อตัลกัษณ์ดา้น

วฒันธรรม และทรพัยากรธรรมชาตใินทอ้งถิน่

ต้องย่ืนค าขอรบัการส่งเสริมภายในวนัท่ี 30 ธ.ค. 63
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มาตรการสนับสนุนการจดัตัง้สถาบนัเพ่ือพฒันาบุคลากรทกัษะสงูโดยภาคเอกชน

A
บริษทัแม่

B
สถาบนัฝึกฝนอาชีพ
หรือสถาบนัการศึกษา

เงินลงทุนฯ > 1 ลบ. เพ่ือ
การตัง้สถาบนัฝึกฝนอาชีพ
หรือสถาบนัการศึกษาท่ี อว. 
รบัรอง

ยกเว้นภาษีเงินได้ 5 ปี

ในวงเงิน 100%
ของเงินลงทุนฯ ตัง้สถาบนั

ยกเว้นอากรขาเข้า
เครื่องจกัร และ Non-tax

อว.
คณุสมบติัของโครงการ

ของบริษทัแม่ (A)
ท่ีย่ืนขอรบัการส่งเสริม

• เป็นโครงการท่ีอยู่ใน
ประเภทกิจการท่ีขอรบั
การส่งเสริมได้ใน
ปัจจบุนั

• เป็นโครงการท่ีเคย
ได้รบัการส่งเสริมแต่
ไม่เคยได้รบัสิทธิ
ประโยชน์ด้านภาษี
เงินได้นิติบคุคลหรือ
สิทธิฯ ส้ินสดุลงแล้ว

ต้องย่ืนขอรบัการส่งเสริมตัง้แต่วนัท่ี 20 ก.ย. 2562 ถึงวนัท่ี 30 ธ.ค. 2564

อว. รบัรองหลกัสตูร
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ติดต่อสอบถาม

ศนูยบ์ริการลงทนุ
0 2553 8111 กด 1
head@boi.go.th

https://www.facebook.com/BOI-News


